

Молодежь стран — членов ЕАЭС объединяется для содействия здоровому долголетию

В Институте демографических исследований ФНИСЦ РАН и Научном совете «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при Отделении общественных наук РАН в первом квартале 2025 г. была организована работа молодежной секции Научного совета, которая завершилась дискуссией с элементами деловой игры на тему «Социальный и правовой механизмы предупреждения телефонного мошенничества в отношении пожилых граждан в ЕАЭС». Предварительную аналитическую работу на протяжении трех месяцев провела группа молодых и опытных ученых. А 28 марта 2025 г. был реализован итоговый, презентационный этап. В мероприятии были задействованы участники из Армении, Беларуси, Казахстана, Китая, Колумбии, Кубы, Кыргызстана, Молдовы, России и Узбекистана.

Сценарий деловой игры имел в виду следующие цели: проанализировать причины распространения телефонного мошенничества в отношении пожилых граждан в государствах — членах ЕАЭС; изучить социальный и правовой механизм профилактики телефонного мошенничества в отношении пожилых граждан в ЕАЭС; разработать эффективные социальные и правовые меры подавления телефонного мошенничества в отношении пожилых граждан в ЕАЭС. Он предусматривал четыре самостоятельных элемента: инсценировку реального эпизода мошенничества, брифинг с представителями СМИ, презентации с результатами аналитической работы команд и заседание экспертного совета по данной теме.

Частью игры стал брифинг представителей СМИ, в ходе которого были выслушаны различные мнения о причинах и мерах борьбы с телефонным мошенничеством. На стульях в свободных позах рассажены «журналисты» — участники брифинга представителей СМИ. У каждого — бумажный картуз, лента во круг лба или табличка на груди с надписями представляемого органа массовой информации: ТАСС, РИА, МК, «Правда», КП, РГ, «Лента», РБК. В высказываниях, как всегда, не обошлось без крайностей и резких оценок. Но в целом все сошлись в том, что проблема действительно назрела, нужны эффективные меры борьбы с этим новым, народившимся злом — телефонным мошенничеством. В ходе игры команды представили свои презентации. В экспертную аналитическую работу включились несколько команд:

- «Юристы» (руководитель: В. Б. Исаков, профессор факультета права, Национальный исследовательский университет — Высшая школа экономики, заслуженный юрист РФ, доктор юридических наук);
- «Сотрудники правоохранительных органов» (руководитель: В. Ю. Волчков, старший научный сотрудник ИНИОН РАН, ответственный секретарь Координационного совета Евразийского информационно-аналитического консорциума, кандидат исторических наук);
- «Государственные служащие» (руководитель: И. В. Лескова, заведующий кафедрой политологии и права, Государственный университет просвещения, доктор социологических наук, кандидат политических наук);
- «Врачи» (руководитель: К. А. Шуклина, врач-кардиолог ГБП «Поликлиника Троицкая ДЗМ»; аспирант кафедры организации здравоохранения и общественного здоровья, Научно-исследовательский институт организации здравоохранения и медицинского менеджмента Департамента здравоохранения города Москвы);
- «Социальные работники» (руководитель: Я. Б. Якубович, преподаватель кафедры общественно-социальных институтов и социальной работы, Российский государственный социальный университет);

- «Члены домового комитета» (руководитель: А. И. Димитрюк, старший преподаватель, аспирант кафедры социологии и социальных технологий, Приднестровский государственный университет им. Т. Г. Шевченко);
- «Родственники» (руководитель: М. В. Рославцева, младший научный сотрудник, Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, заместитель председателя Молодежной секции Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при ООН РАН);
- «Консультанты по искусственному интеллекту» (руководитель: Е. Н. Бессмольная, доцент кафедры естественнонаучных дисциплин, Московский Международный университет, кандидат технических наук).

Руководители команд не только сопровождали работу команд, но и представили свои собственные разработки. Так, участники команд в течение трех месяцев собирали у пожилых людей кейсы, представляющие реальные ситуации. «Консультанты по искусственному интеллекту» подготовили по данным кейсам короткие информационные видеоролики по теме мероприятия.

Подводя итог, эксперты «Центра оценки проектов» дали комплексную характеристику докладам команд. В презентациях команд были затронуты вопросы взаимосвязи интеграционных процессов и демографической проблематики, связанной с содействием здоровому долголетию и повышению продолжительности жизни населения на пространстве ЕАЭС.

С приветственным словом к участникам расширенного заседания Молодежной секции обратились директор Института демографических исследований ФНИСЦ РАН, кандидат физико-математических наук М. Н. Храмова, и. о. заведующего Отделом исследования социально-демографических процессов в ЕАЭС Института демографических исследований ФНИСЦ РАН, заместитель Председателя Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при ООН РАН, доктор социологических наук Т. Н. Юдина.

Вдохновителями игры являются главный научный сотрудник Отдела исследования социально-демографических процессов в ЕАЭС Института демографических исследований ФНИСЦ РАН, председатель Молодежной секции Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при ООН РАН, доктор социологических наук О. А. Волкова, профессор факультета права Национального исследовательского университета — Высшая школа экономики, заслуженный юрист РФ, доктор юридических наук В. Б. Исаков, старший научный сотрудник ИНИОН РАН, ответственный секретарь Координационного совета Евразийского информационно-аналитического консорциума, кандидат исторических наук В. Ю. Волчков.

Организационную работу по проведению мероприятия осуществляли младший научный сотрудник Института демографических исследований ФНИСЦ РАН, заместитель председателя Молодежной секции Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при ООН РАН М. В. Рославцева, преподаватель кафедры тактико-специальной подготовки ФГКОУ ВО «Белгородский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации имени И. Д. Путилина» И. А. Тюрин и аспирант Российского государственного социального университета Д. А. Бесфамильный.

В конце игры ее участники были проинформированы о только что принятом Государственной Думой Федеральном законе «О создании государственной информационной системы противодействия правонарушениям, совершаемым с использованием информационных и коммуникационных технологий, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», который предусмотрел ряд новых актуальных мер по борьбе с телефонным мошенничеством.

1. *Создание единой платформы для борьбы с мошенничеством.* Она поможет еще эффективнее предотвращать и пресекать телефонное и онлайн-мошенничество, в том числе оперативно реагировать при выявлении фишинговых сайтов.
2. *Мессенджеры для госучреждений и банков.* Сотрудникам госучреждений, банков и операторов связи запрещается использовать иностранные мессенджеры для внешнего рабочего общения

с гражданами. Нововведение также затронет компании с преимущественным госучастием. Для личного общения сотрудники организаций по-прежнему смогут использовать любые мессенджеры.

3. *Идентификация и маркировка на маркетплейсах.* Цифровые платформы смогут предложить пользователям возможность дополнительной защиты аккаунта при помощи биометрии. Продавцы смогут при желании пройти верификацию через Госуслуги. Их учетные записи на цифровых платформах будут помечены специальным визуальным индикатором. Функция позволит покупателям отличить надежных поставщиков от мошенников.
4. *Запрет на отправку СМС во время разговора.* Теперь во время телефонного соединения отправка СМС от Госуслуг при авторизации или смене пароля станет невозможной. Сообщение будет доставлено только после завершения звонка.
5. *Ограничение на спам-звонки.* Массовые телефонные вызовы будут осуществляться только при условии получения предварительного согласия абонента, а при направлении отказа оператору связи возможность их получения будет исключена, кроме таких вызовов от органов власти и организаций по определенному Правительством перечню.
6. *Самозапрет на оформление сим-карт.* Согласно новому закону, граждане смогут через Госуслуги или МФЦ установить самозапрет на заключение договоров об оказании услуг связи без личного присутствия. Это защитит от мошенников, которые регистрируют номера на чужие имена.
7. *Установление доверенных лиц для банковских операций.* Можно будет назначить доверенное лицо, к которому банк сможет обращаться для подтверждения финансовых операций, например, при переводе денег на чужой счет. Его будет назначать сам гражданин.
8. *Маркировка звонков.* При входящем звонке на экране телефона будет отображаться, какая организация звонит, например банк или служба доставки. Это поможет гражданам отличить официальные вызовы от мошеннических.
9. *Передача сим-карт исключительно близким родственникам.* Пользоваться сим-картой сможет только ее владелец. В исключительных случаях она может быть передана близким родственникам: супругам, детям, родителям, дедушкам, бабушкам, внукам, а также родным и сводным братьям и сестрам. Так у телефонных мошенников не будет шансов воспользоваться чужим номером. Перечисленные меры направлены на защиту граждан от мошенничества и усиление безопасности в цифровой среде. Некоторые из них были спрогнозированы и обсуждались в презентациях экспертных групп на деловой игре.

По итогам проведенного мероприятия намечены планы по аналитическому и научно-исследовательскому сотрудничеству Молодежной секции Научного совета «Социально-политические и демографические проблемы формирования Евразийского экономического союза (ЕАЭС)» при ООИ РАН и молодежных научных сообществ, занимающихся вопросами демографии и интеграции. Организаторы провели международную аналитическую игру в третий раз, и это становится хорошей традицией.

Волкова О. А.,

д. соц. н., Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН

Исаков В. Б.,

д. ю. н., Высшая школа экономики

Волчков В. Ю.,

к. и. н., Координационный совет Евразийского информационно-аналитического консорциума

Тюрин И. А.,

Белгородский юридический институт МВД России им. И. Д. Путилина